

# “幼儿园长队”乱象,如何破解

## 人大代表建议:幼儿教育最好由国家承担,并纳入义务教育体系



比拼毅力 快报记者 施向辉 摄

### 只招130名孩子 还有200多在排队

快报昨天报道了雨花台区实验幼儿园尚未公布招生计划,却引来家长排队报名的情况。昨天下午4点,记者在现场看到,招生方案终于张贴出来了。按照招生计划,只招130名孩子,可还有200多人在排队。排在169号的一位大妈说,这会儿就是在拼毅力,要是前面有人先“扛不住”,自己的牌号就能往前那一个。

幼儿园的林园长这两天也没回家,她曾几次去劝家长,可家长说自己是“自愿排队”,与园方无关,她只能安排人为家长提供热水。她表示,其实宁南片有6家是省级优质幼儿园,家长们完全可以就近入园。

快报记者 是钟寅

一年又一年,幼儿园招生就在闹哄哄的排队中进行着。这无序的状态到底要持续多久?这其中到底存在着什么问题?谁又该对此负责?

### 是出生高峰年惹的祸?

权威部门统计显示,南京猪年新生儿达到了57000人,比上一年增加5000人。2008年的“奥运宝宝”比2007年更是多了1746名,直到2009年才有所下降。这是否意味着宝宝出生多引发幼儿园入园难?

“的确,这会有不小的影响。”一位幼儿园园长说,去年托班招生时就有感觉,2007年9月1日之前出生的属猪的孩子上托班,名额就不太够。而到了今年,这批孩子要上小班了,感觉人更多,因为有些孩子去年没上成托班,就呆在家里呆着,现在不上小班不行了。而2007年9月1日及之后出生的属猪的孩子和2008年9月1日之前出生的“奥运宝宝”今年9月上托班,这托班就更挤了。

### 是家长择校惹的祸?

为了让孩子上名园,又不受奔波之苦,郑女士把在高档小区里的跃层卖了,然后在名园旁边买了一套房龄30年的小三室,一家五口“蜗居”在一起。“我很满意,虽然生活质量下降了,可孩子上的名园是全市一流的,起点比别人高。”择园的家还会很多

的纠结。“幼儿园的办学特色是什么?老师是不是本科毕业的?老师凶不凶啊?”李女士为了女儿入园绞尽脑汁,甚至还冒充家长混进幼儿园体验了几回。“幼儿园太重要了,小孩要在里面吃一餐两点,还要午睡,又是学本领的起步阶段,老师怎么样,硬件怎么样,甚至饭菜的口味怎么样,教室能晒到多长时间的太阳都是我考察的要点。”

### 公办园“价廉物美”很抢手

“孩子多和家长择园是原因,但不是根本原因。”一位公办园园长这样告诉记者。据他介绍,南京市现有400多所幼儿园,完全能满足所有孩子的入园需要。此外,也并不是所有家长都紧盯着名园。

那根本原因到底是什么呢?“一是办园无序,二是缺少统一管理。”一位业内人士说。

“我们想管,可我们没有权!”一位区教育局工作人员说,南京的400多所幼儿园中有60%是公办园,但这里面包含单位办园、集体办园和教育系统办园,归教育局管的也只有几十所。

一位业内人士告诉记者,民办园收费高,教师收入却很低,这导致教师队伍很不稳定。而公办园不但硬件好,老师也比较努力。而且自从实行了“一费制”后,公办园中最高等级的省级示范园也不过一个月收552元的保育教育费,而且伙食费也不高,还吃得特别好,当然,好归好,公办园不是想进

就进的。有些幼儿园不对外招生,都交给主管部门来决定,先满足本单位子女,再满足协作单位的子女,如果还有剩余,才会面向社会招生,这样怎么能不排队呢?

### 由国家承担 纳入义务教育

“如果政府把幼儿园统一管起来,这样的问题有望能得到根本解决!”一位幼教界专家指出,幼儿园招生乱跟办学主体混乱有直接关系,要把源头管起来,只有政府出面。

第一步可以把新建的小区配套园纳入公办园,配以相应的办学资金和人员编制,这样小区里的孩子能就近入园。而那些体制复杂的幼儿园也可以逐步“收编”。这位专家表示,民办园只能作为补充,少量存在,这样才能保证幼教市场的收费和师资质量的稳定。南京市人大代表、游府西街小学校长林慧敏说,要根本解决矛盾,最好由国家承担幼儿教育,并将幼儿园纳入义务教育体系。

快报记者 黄艳

### 两会连线

### “择园风”盛行 和家长不理性有关

幼儿园前彻夜排队队长一事经快报报道后,昨天引发人大代表对择园风的关注和讨论,全国人大代表、太仓市妇联副主席陈静怡认为,“择园风”盛行固然有很多原因,但与家长的盲目也有一定关系。

陈静怡认为,现在家家都是一个孩子,为了不让自己的孩子输在起跑线上,选择一个好的幼儿园是每个家长正常的想法,好的幼儿园在硬件、师资、课程设置等方面都有优势,很多家长甚至不仅仅是择园,还在择孩子的同学。

陈静怡说:义务教育阶段都刹不住“择校风”,幼儿园的“择园风”想要刹住更难。家长们往往迷信所谓的名园。“其实,幼儿园之间的差异不一定那么大,是家长自己夸大了,太‘望子成龙’了。”

陈静怡表示,缓解“择园风”还要靠政府加大投入和市场调节,好的幼儿园多开分园,将优质资源扩大,让尽可能多的老百姓享受到。

快报特派记者 陈英

本报两会报道,文字与图片均采用中国联通3G网络传送。

Panasonic ideas for life

买Panasonic家用空调,送世博会门票

# 迎世博 送好礼

好礼内容:  
凡在3月12-16日Panasonic空调指定参与活动期间购买Panasonic家用空调指定型号,即可获得2010上海世博会门票一张,数量有限,送完即止。(先到先得,送完即止)

活动地区:上海、杭州、郑州、南宁、烟台、南京、天津、苏州、武汉、常州、北京

注意:1) 活动详情请参见活动细则,咨询门店销售人员;  
2) 礼品数量有限,赠完即止,解释权归松下空调电器有限公司所有。

广州松下空调器有限公司

行天下 品尊荣

“荷塘月色”优雅上市

新飞热衷公益事业,发起了“关爱留守儿童”的爱心传递活动,并向留守儿童家庭捐赠冰箱,在回报社会的同时,新飞以高科技新品回馈消费者。3.15来临之际,新飞天尊系列“荷塘月色”优雅上市,该款冰箱外观设计融入中国艺术色彩荷花水韵花纹,将柔美至极的东方神韵融入现代简约设计中,给您带来健康与艺术享受。

优惠活动同时展开:  
A: 活动期间,凡购买新飞“荷塘月色”以上系列产品,可获得新飞菜谱卡一张,并有实用礼品赠送;  
B: 凡购买新飞其他系列产品,均有实用礼品赠送。

活动时间:3月10日—4月15日

新飞天尊系列冰箱

优品质 您信赖  
PRODUCTS YOU TRUST

新飞  
FRISTECH  
中国·新加坡合资企业